

动动手指就搞定

医保跨省异地就医为参保人保驾护航

新华社北京8月3日电（新华社记者 徐鹏航 彭韵佳）“以前报销需要拿着一摞发票回老家，现在刷医保卡就能直接在医院报销，方便多了！”河南居民窦女士退休后长期随子女居住在北京，随着医保跨省异地就医直接结算的推开，以前往往需要几周的报销流程，现在几秒钟就可以完成，还不用自己垫付资金。

窦女士的体验并非个例。跨省异地就医直接结算，正在给越来越多的参保人带来实实在在的便利。

跨省异地就医直接结算适用于跨省异地长期居住人员和跨省临时外出就医人员，参保人线上备案后，即可按照“就医地目录、参保地政策”享受直接结算。国家医保局数据显示，目前全国跨省联网定点医药机构达

64.4万家，“十四五”期间，跨省异地就医直接结算服务超5亿人次，减少群众垫付超5500亿元。

“从备案到报销，都不用从上海跑回福州，也不需要邮寄材料，在手机上操作就可以了。”80多岁的翟先生退休后长期跟随儿子居住在上海，此前因骨折在上海住院。住院期间，家属通过手机登录闽政通App的“异地就医备案智能批”服务，系统自动审核秒批。

跨省异地就医直接结算越来越便捷的背后，是强大的医保信息系统支撑。截至2025年6月底，全国超过12.36亿人开通使用医保码，医保码日均结算超过1450万人次，就医买药实现扫码直接结算，医保政务服务线上可办率从2020年的55%增长

至2024年的92%。

与此同时，门诊慢特病跨省异地就医直接结算也在“扩围”。2024年，在高血压、糖尿病等5种门诊慢特病的基础上，新增慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎和强直性脊柱炎5种门诊慢特病，进行跨省直接结算。

来自河北廊坊的参保居民刘女士是这项政策的受益者。患有强直性脊柱炎的她长期在北京进行治疗，治疗所需的司库奇尤单抗注射液每支870元，一次需要4支，通过门诊慢特病跨省异地就医直接结算，她可以使用医保基金支付1519.2元。“医保服务太贴心了，我再也不用带着发票回河北了！”

最新数据显示，截至2025年第一季

度末，门诊慢特病跨省异地就医直接结算定点医疗机构数量为7.4万家，较2024年年底增长2.62%。

动动手指，医保服务高效办。

国家医保服务平台App异地备案和线上查询等功能不断完善，支持线上查询异地联网定点医疗机构、医保服务热线、个人报销费用等信息；京津冀实现“一卡通行”，无需办理异地就医备案手续，即可享受医保报销待遇……更多探索正在进行，让老百姓异地就医更方便。

国家医保局副局长黄华波表示，将继续推进数智赋能，更好提供精准化、精细化服务，满足群众多元化的医疗保障需求。

24人露营被困孤岛 消防员“绳桥横渡”营救脱险



▲消防救援人员在设置锚点。
姚开卫 摄

◀消防救援人员利用冲锋舟转移被困群众。
姚开卫 摄

余悸。当天19时许，露营地的平静被突如其来的暴雨打破，短短几十分钟内，河水急速上涨，浅滩被淹没，24名游客（含1名孕妇、1名老人和11名儿童）被迫退至小岛高处，四周已是汪洋一片。眼看水位不断上升，他们赶紧拨打了119电话求救。

接到报警后，桂林市消防救援支队立即

调派水域救援专业队伍携带橡皮艇、救生衣等装备赶赴现场。然而，湍急的水流让救援面临困难，橡皮艇难以稳定操控，稍有不慎

就可能被冲走。

“必须建立固定救援通道。”现场指挥员当机立断，派出一名水性过硬的消防员冒着危险横渡激流，在对岸设置锚点。随后，救援人员利用绳索架起一条“空中生命线”。通过绳桥牵引橡皮艇，分批转移被困者。

黑暗中，消防员一边用身体稳住摇晃的橡皮艇，一边为游客穿戴救生装备。

“别怕，抓紧绳子！我们一定把你们安全

送出去！”在洪水的咆哮声中，消防员的喊话让被困者们消除了恐惧。

经过两个多小时的紧张营救，21时30分许，最后一名被困者成功抵达对岸。确认无人受伤后，筋疲力尽的消防员们终于松了一口气。

消防救援人员提醒，近期广西多地强降雨频繁，夏季野外露营务必远离河滩、低洼地带，随时关注天气预警信息。如遇险情，应第一时间撤离至高地并报警求助。

阳朔再立行业标杆

主导完成的第二项自然攀岩场地国标获批发布

本报讯（记者张苑 通讯员唐慧）近日，由阳朔县牵头起草编制的国家标准《体育场所等级的划分第4部分：自然攀岩场地》获批发布，将于2026年1月1日起正式实施。这是继2024年《体育场地使用要求及检验方法第12部分：自然攀岩场地》国家标准发布后，阳朔主导完成的第二项该领域国家标准。

《体育场地使用要求及检验方法第12部分：自然攀岩场地》界定了自然攀岩场

地的术语和定义，并规定了场地的要求、检验方法及合格判定规则。此次新发布的《体育场所等级的划分第4部分：自然攀岩场地》则规定了自然攀岩场地等级划分的基本要求、星级划分和划分依据、条件以及评价方法。这两项标准共同构成了我国自然攀岩场地建设和等级评定的核心技术依据。

随着我国自然攀岩运动规模的不断扩大和影响力的提升，自然攀岩运动的活动形式

日益丰富，呈现出多元化、多层次的良好发展态势。两项国家标准的发布紧密结合国内自然攀岩场地发展现状和高质量发展需求，为引导国内自然攀岩运动规范有序发展提供了技术指导。标准的实施将促进自然攀岩经营主体开发并提供丰富多样的自然攀岩场地和服务，满足不同层次、不同群体的需求，不断规范和提升自然攀岩产业的服务质量与供给水平，促进自然攀岩产业做新做精。

阳朔县拥有得天独厚的喀斯特地貌资源，是亚洲乃至全球知名的自然岩壁攀岩胜地之一，以其丰富的攀岩路线和高难度挑战闻名于世，每年吸引了大量国内外攀岩爱好者。两项国家标准的发布与实施，将提升国内外攀岩爱好者对这项运动的认知度和参与度，并将进一步丰富和拓展桂林旅游体系的内涵和发展空间，更将有力推动我国自然攀岩运动向标准化、专业化、国际化迈进。

我市一社区入选2025年“书香社区”发现活动名单

是广西唯一入选社区

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员王亚东）日前，中国图书馆学会公布了2025年“书香社区”发现活动名单。我市七星区社山桥社区成功入选。

社山桥社区的阳光·悦享文化空间是桂林图书馆联合社区打造的新型文化空间。作为我市首个设立在社区的新型公共文化空间，这里配备了6000余册图书以及期刊、音像制品等资料，融合了图书借阅、数字阅读、亲子共读、非遗体验等多元功能，让居民在家门口就能享受“精神食粮”。

此外，该空间还设有20多个阅读座位，划分了亲子阅读、书籍共享、分享交流等多个功能区，并配备公共阅览计算机终端。空间里WiFi全覆盖，还借助智能借阅系统与桂林图书馆实现“通借通还”，定期更新各类读物。

依托文化空间，社山桥社区构建起了“15分钟品质阅读生态圈”。社山桥社区党委书记周翠花表示，社区将以本次入选“书香社区”为契机，积极组织各种规模和形式的读书活动。与此同时，通过“书香楼道”建设、“阅读存折”积分等创新举措，让空间真正成为延续城市文脉

和温情的文化坐标，培养全民阅读的好习惯。

值得一提的是，近年来，七星区以打造“书香文明”城区为目标，持续推进爱心企业与社区、乡村、学校合作共建模式，让“书香”飘到辖区每个角落。同时利用辖区特色24小时智慧阅读“微·书馆”，为不同年龄段的读者提供“随处可读”“随时可读”的阅读机会，为桂林打造世界级旅游城市增添一抹书香。

阳朔开通两条民宿专线

让游客从“抵达”到“畅游”全程无忧

本报讯（记者徐莹波 通讯员周诗贤）近日，桂林投资集团阳朔山水交通投资运营有限公司、阳朔民宿与精品酒店协会举行了战略合作签约仪式。记者获悉，两家单位将联合推出阳朔民宿专线服务。通过实施“双线并行+个性定制”模式，既打通游客出行游览“最后一公里”的便捷通道，又构建了企业增效、民生提质、生态友好的共赢格局，为阳朔县打造桂林世界级旅游城市旅游高质量发展先导区注入了强劲动力。

据悉，本次阳朔民宿专线包括两条线路，其中1号线串联遇龙河中下游民宿集群，衔接凤鸣集散中心与西街景区，形成核心游览区快速通道；2号线覆盖遇龙河上游精品民宿带，串联千古情景区等文化地标，构建文旅融合特色环线。两条线路将分散的旅游资源转化为“可及性强、体验感优”的产品矩阵。同时同步推出贵宾定制包车服务，实现“门对门”便捷驾驶，让游客从“抵达”到“畅游”全程无忧，满足游客的个性化路线规划需求。

据阳朔山水交通投资运营有限公司有关负责人介绍，两条民宿专线以“低碳环保”为底色，全线采用新能源观光车，车身图案融入阳朔山水元素，既践行“绿水青山就是金山银山”的生态理念，又成为流动的“城市名片”。依托公司的“山水旅运”线上平台，游客可一键完成购票、实时定位、线路规划，数字化手段让交通服务从“被动等待”转向“主动响应”。

此外，两家单位还将联合推出民宿会员折扣、亲子套票优惠及“住宿+交通”组合套餐，不仅可以降低游客的出行成本，更通过“交通+住宿+景区”的联动营销，实现企业经营效益增长与游客获得感提升。

市妇联携手市女企协开展“暖心助企”慰问活动

本报讯（记者徐莹波 实习生宋宛欣）近日，市妇联、市女企业家协会、市社会组织妇联组织志愿者来到桂林市艾乐服装厂，开展“暖心助企”慰问活动。在活动中，志愿者们通过实地调研、精准献策、资源对接、物资帮扶等举措，为企业和员工纾困解难，传递温暖关怀。

志愿者们首先走访参观了艾乐服装厂的生产车间，并通过座谈交流详细了解企业的生产经营状况。据介绍，艾乐服装厂长期专注于民族风格服装、新中式服装的创新与发展，致力于将融合传统精髓与民族服饰文化、现代审美的桂系风格服饰推向全国市场。但由于多方面因素，该厂目前在销售方面遇到了一些困难，企业运营面临较大压力，并导致企业的上百名员工收入受到影响。针对这一状况，志愿者们结合自身经验，向企业提出一系列拓展市场的建议。市女企协会长谢玉华立即联系广西区内多家企业，帮助该厂初步达成一批订单。

随后，志愿者们对艾乐服装厂的部分困难职工、退役军人职工进行了慰问，赠送了3000元慰问金和食用油、不粘锅、红薯粉等慰问品。

七星区社区暑期公益小课堂精彩纷呈

本报讯（记者周文琼 通讯员王亚东）日前，七星区汇通社区组织40余名青少年走进靖江王陵博物馆，开启社区第三期“缤纷暑期，快乐成长”暑期公益小课堂活动。孩子们通过沉浸式体验，在博物馆中触摸历史脉络，感受历史文化的独特魅力。暑假期间，七星区社区公益小课堂精彩纷呈，为辖区小朋友带来了别样体验。

在博物馆展厅内，万历青花缠枝莲纹梅瓶以其古朴大方的造型、洁白细腻的瓷质和雅丽明快的青花，成为孩子们关注的焦点。讲解员细致讲解了明代靖江王的历史背景、280年传承脉络及陵墓建筑中的“礼制密码”，并通过互动问答加深孩子们对明代文化的理解。

在七星区一些临水的社区和村委，“防溺水”成为暑期公益小课堂的主题。朝阳乡卫家渡村干部与村辅警在漓江边联合举办暑期“防溺水”主题课堂，重点对在漓江边玩耍的学生开展现场警示教育，结合典型案例讲解野外游泳的隐蔽风险，劝导孩子们远离危险水域。五通社区妇联、团支部共同启动“防溺水小小志愿者”暑期教育课堂，组织辖区内6—14周岁的青少年化身“安全宣传员”，来到居民小区和漓江步道开展防溺水宣传，以“小力量”守护“大安全”。

“人最宝贵的是生命，生命对人来说只有一次。人的一生应当这样度过：当回忆往事时，他不会因虚度年华而悔恨，也不会因碌碌无为而羞愧。”七星区理工大学社区、社山桥社区新时代文明实践站、妇联、计生协联手开展“暑期亲子共读课堂”，引领青少年走进阅读世界。课堂以“家长读给孩子听”“孩子读给大人听”和“你问我答”多种形式进行共读，让孩子们在思维碰撞中更好地理解书本含义，并锻炼了思考与表达能力。

“我的孩子是第二次参加社区的读书活动了，氛围很不错。她能在自信的朗读中加深对书籍的理解，收获读书的乐趣。”带着孩子参加活动的社区居民李女士表示。

“被同学故意推搡、辱骂算校园欺凌吗？遇到这种情况该怎么办？”七星区电科大社区、七星社区、轮胎厂社区分别邀请专业律师来到社区，与社区孩子们一起，开启“护航成长，与法同行”暑期普法知识小课堂。

讲课的律师聚焦校园欺凌、网络暴力、家庭暴力等社会热点问题，选取孩子们熟悉的校园、家庭场景案例，通过生动的剖析和互动问答，将《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等与青少年息息相关的法律法规讲解得深入浅出、通俗易懂。寓教于乐、情理法交融的普法方式，让孩子们在轻松的氛围中深刻认识到学法、懂法、守法的重要性。